
 ١الصفحة  جھد / ریـشة الـ ع ـلـم
 

  ادسةـرة السـاضـحــالم

 الأصول الثابتة

   الثابتة أولا : تعریف الأصول

  .البیع إعادة بقصد ولیس الاستخدام بقصد المنشأة تمتلكھا التي الأصول ھي

 يوالمبان يالأراض أمثلتھا من،  المالیة السنوات من عدد إلى تمتد خدماتھا أن أي الأجل، طویلة بأنھا تتمیز

  والسیارات والأثاث والآلات

  ثانیاً: تحدید تكلفة الأصول الثابتة

اللازمھ للحصول على الاصل وتجھیزه و وضعھ وتھیئتھ  جمیع  التكالیفتكلفة الاصل الثابت تتضمن 

  للاستخدام.

أنفقت على ھذا الأصل حتى  يالتكلفة التاریخیة للأصل الثابت =  ثمن الشراء + جمیع المصاریف التأي أن 

    یصبح جاھز للاستخدام

  .)للأصل مثل (مصروفات النقل والتأمین والشحن والرسوم الجمركیة ومصاریف التركیب ورسوم التسجیل

  

  )١حالة عملیة (

تجاریة بالتعاقد على شراء آلة لتغلیف البضائع من أحد الموردین وقد سددت لھ ثمنھا  يقامت منشأة  الھاد

ریال/ م.  ٢٠٠٠٠م.شحن وتأمین   :ریال وقد بلغت المصروفات التي دفعتھا كما یلي ٣٥٠٠٠٠قداره بشیك م

ریال، وتم سداد الثمن  ٤٠٠٠م. أجور وتركیب الآلة  / ریال ٥٠٠٠ریال/ م. نقل  ١٥٠٠٠رسوم جمركیة  

  وجمیع المصاریف بشیك.

  

  الشرح :

  ریال ، وصرفت علیھا مصاریف أخرى تضمنت التالي : ٣٥٠٠٠٠آلة التغلیف بـ  اشترت المنشأه

 ریال مصاریف شحن وتأمین. ٢٠٠٠٠  

 ریال رسوم جمركیھ .١٥٠٠٠  

 ریال مصاریف نقل . ٥٠٠٠  

 ریال مصاریف أجور التركیب .٤٠٠٠ 

  الحل :

  أنفقت حتى یصبح صالح للاستخدام ثمن الشراء + جمیع المصروفات التى= تكلفة آلة التغلیف / ١

  ریال . ٣٩٤٠٠٠= ) ٤٠٠٠+  ٥٠٠٠+ ١٥٠٠٠+ ٢٠٠٠٠( + ٣٥٠٠٠٠=                     

  قید إثبات الأصل بالیومیة:/ ٢

 كما نعلم أن الاصول إذا زادت تسجل في الطرف المدین من القید ، وإذا نقصت تسجل في الطرف الدائن .
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  لدینا حسابین من الاصول : حساب آلة التغلیف (تم إضافتھا إلى بند الأصول الثابتھ)  وفي الحالھ العملیھ

  و حساب البنك الذي تم سداد القیمة منھ (من الاصول المتداولھ ونقص عند سداد القیمھ).

  

 من حـ/ الآلات ٣٩٤٠٠٠

  إلى حـ/ البنك ٣٩٤٠٠٠   

  

 ثالثاً: الفرق بین المصروف الإیرادى والرأسمالى

  المصروفات الإیرادیة ھى:

على الأصل الثابت في حالتھ العادیة اللازمة للحصول على (المحافظھ) المصروفات التي تستھدف الإبقاء 

  طاقتھ الانتاجیة الحالیة.المحافظھ على و منافعھ

مصروفات إصلاح وإطارات // مصروفات الصیانة للآلات // مصروفات الزیوت والشحوم  ن أمثلتھام

 مصاریف إصلاح للأعطال العادیة للأصل. // مصروفات ترمیم للمباني // للسیارات

یتم   وإنمالا یحتسب ضمن تكلفة الأصل الثابت ولا یجب إضافتھ على تكلفتھ  يالمصروف الإیرادملاحظھ : 

، ویكون القید  مصروفات الفترة لیتم تحمیلھ على إیراد الفترة المالیة يإقفالھ في حساب ملخص الدخل مع باق

  المحاسبى لھا:

 من حـ/ المصروف (اسمھ) ×× 

  إلى حـ/ الصندوق أو البنك ××  

  

 : يالمصروفات الرأسمالیة ھ

  لزیادة العمر الإنتاجي المقدر للأصل.ھي المصاریف التي تنفق للحصول على الأصل الثابت أو 

  :مثل يالمبالغ المدفوعة في شراء الأصول الثابتة أو إطالة عمرھا الانتاج من أمثلتھا

سنوات،  ١٠سنوات إلى  ٧مصاریف تجدید السیارات والتي من شأنھا أن تطیل العمر المقدر للسیارة مثلاُ من 

 من النظام الیدوي إلى النظام الآلي.أو إضافة جھاز على الآلة لتغییر تشغیل الآلة 

 يالمصاریف الرأسمالیة إما أنھا تمثل أصول ثابتة أو تضاف قیمتھا إلى تكلفة الأصل الثابت  وبالتال ملاحظھ :

یتأثر بھا كلا من حساب الأصل و حساب مجمع استھلاكھ (أي یتم تحمیلھا على سنوات العمر الإنتاجي 

 لھا:  ي، ویكون القید المحاسب للأصل)

  من حـ/ الأصل (اسمھ) ××  

  إلى حـ/ الصندوق أو البنك ××    

  

 

 نلاحظ أن :

 ولیس بقیمة الشراء فقط، بقیمة التكلفھ النھائیھ التي حصلناھا  تسجیل القیدتم 
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  رابعاً: طرق حساب استھلاك الأصول الثابتة

 تعریف الاستھلاك

  قیمة الأصل الثابت نتیجة الاستخدام أو التقادم. يف يھو التناقص التدریج

  المستفیده من خدمات ھذا الأصل .أي أنھ توزیع لتكلفة الأصل الثابت في شكل مصروف على الفترات 

توزیع تكلفة الأصل الثابت بطریقة منظمة ومنطقیة  في : ھلاك للأصول الثابتةستحساب الا الھدف منیتمثل 

  على فترات استخدامھ وتحمیل كل فترة زمنیة بتكلفة الخدمات التي حصلت علیھا من الأصل خلال تلك الفترة.

  الدخل)(یذھب مصروف الاستھلاك إلى قائمة 

 

 ملاحظة ھامة جداً: 

نظرا لأن لیس لھا عمر إنتاجي محدد فضلا  ما عدا أصل الأراضيیتم حساب الاستھلاك لجمیع الأصول الثابتة 

  . عن أن قیمة الأراضي غالبا ما تزداد مع مرور الزمن

  

 العوامل المؤثرة على حساب قیمة الاستھلاك للأصول الثابتة

عبارة عن جمیع التكالیف اللازمة للحصول على الأصل الثابت وتھیئتھ وھي  تكلفة الأصل الثابت: .١

  .للاستخدام في العملیة الإنتاجیة للمنشأة

فیھا ، ولیس المقصود الاصل  تم استخدامالمده التي یقصد بھ : للأصل  يأو الافتراض العمر الإنتاجي .٢

  الخبراء).بواسطة الفنیون أو تم تقدیره (وی على الانتاجیھ ة الأصلبھ قدر

( وھى القیمة المتوقع أن یباع بھا الأصل الثابت عند التخلص منھ في نھایة  قیمة النفایة أو الخردة .٣

  .عمره الإنتاجي)

ھي القیمة الواجب بین تكلفة الأصل في بدایة عمره وقیمتھ المتوقعة كخردة في نھایة عمره یعتبر الفرق 

  یة) ویمكن حسابھا كما یلي:(توزیعھا على سنوات عمره الافتراض استھلاكھا

  قیمتھ كخردة (نفایة) –القیمة الواجب استھلاكھا من الأصل = تكلفة الأصل 

 طرق حساب قیمة الاستھلاك للأصول الثابتة

  طریقة القسط الثابت:/ ١

تعد من أسھل الطرق وأكثرھا شیوعا ففي ظل ھذه الطریقة یتم توزیع الجزء القابل للاستھلاك من الأصل 

  ویمكن أن یتم ذلك بطریقتین ھما: يعلى سنوات عمر الأصل بالتساو الثابت

  العمر الإنتاجي للأصل.÷ الخردة )  – (تكلفة الأصل قسط الاستھلاك الثابت السنوي = طریقة المعــادلة: - أ 

  معدل الاستھلاك السنوي للأصل.× تكلفة الأصل  = قسط الاستھلاك الثابت السنوي طریقة النسبة: -ب 

   یمكن حسابھ من المعادلة التالیة: يمعدل الاستھلاك السنو

  % =  ؟؟١٠٠ X) يالعمر الافتراض÷ ١= ( يمعدل الاستھلاك السنو

  

 یمكن ان نستخدم

(على حسب إحدى الطریقتین 

 ، ولا یشترط كلاھماالمطلوب) 
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  )٢حالة عملیة (

ریال  ٣٠٠٠ریال وقیمتھا المقدرة كخردة ھي  ٣٣٠٠٠إذا كانت تكلفة سیارة نقل لإحدى الشركات تبلغ 

 سنوات. ٤والعمر الإنتاجي المقدر لھا 

  ستھلاك السیارة السنوي وفقا لطریقة القسط الثابتاالمطلوب: حساب قسط 

  

  الشرح :

الاستھلاك لكل سنھ قسط تین ، لاستنتاج قیمة السابقلطریقتین مباشر لوتعویض عباره عن تطبیق حل العملیھ 

  . السنوات الاربعمن 

  

  الـحـل :

 ریال/ سنویاً. ٧٥٠٠=  ٤) ÷ ٣٠٠٠ - ٣٣٠٠٠ للسیارة = ( يقسط الاستھلاك السنو طریقة المعادلھ :

  %٢٥=  )١٠٠  X ٤÷١= ( معدل الاستھلاك

  ریال/ سنویاً  ٧٥٠٠% = ٢٥  x) ٣٠٠٠ -  ٣٣٠٠٠للسیارة = ( يقسط الاستھلاك السنو طریقة النسبھ :

 

  

 

 
  

  

  

  

  

  

  

  

  طریقة الرصید المتناقص (مضاعف القسط الثابت)/ ٢

  أن الاستھلاك یكون أكبر في السنوات الأولى ، ویتناقص تدریجیا مع زیادة السنواتیقصد بھذه الطریقھ 

 .)النفایھقیمة الخرده (حتى تصل قیمة الاستھلاك إلى 

  تعتمد الطریقة الحالیة على تطبیق المعادلة التالیة:

  سط الثابت.مضاعف معدل الق  xقسط الاستھلاك السنوي = القیمة الدفتریة الأصل 

  مجمع استھلاك الأصل) - القیمة الدفتریة للأصل = (تكلفة الأصل

 =  القیمھ الدفتریھ

 مجمع الاستھلاك –التكلفھ  

مصروف/قسط حساب الإستهلاك السنة 

الإستهلاك 

القیمة الدفتریة مجمع الإستهلاك 

صفر (تمثل بدایة السنة 

الأولى) 

 - - -٣٣٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ ١ x  ٢٥٥٠٠ ٧٥٠٠ ٧٥٠٠% ٢٥ 

٣٠٠٠٠ ٢ x  ١٨٠٠٠ ١٥٠٠٠ ٧٥٠٠% ٢٥ 

٣٠٠٠٠ ٣ x  ١٠٥٠٠ ٢٢٥٠٠ ٧٥٠٠% ٢٥ 

٣٠٠٠٠ ٤ x  ٣٠٠٠ ٣٠٠٠٠ ٧٥٠٠% ٢٥ 

 

 مجمع الاستھلاك  = 

 مجمع الاستھلاك السابق + مصروف الاستھلاك للسنھ التالیھ
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  )٣حالة عملیة رقم (

  ریال والعمر الافتراضي لھا اربع سنوات. ٥٠٠٠٠إذا كانت تكلفة الآلة لإحدى الشركات تبلغ  

  المطلوب 

  .للآلة بطریقة القسط الثابت يحساب معدل الاستھلاك السنو .١

إذا علمت أن الآلة تستھلك  يللآلة خلال سنوات عمرھا الافتراض يالسنوحساب قسط الاستھلاك  .٢

 .(مضاعف القسط الثابت) بطریقة الرصید المتناقص

  

  الشرح :

  لھ طریقتین :طریقة المعادلھ وطریقة النسبھ ، ولأن طریقة الترصید المتناقصالقسط الثابت 

 تعتمد على مضاعف المعدل للقسط الثابت ؛ سیتم الحل بالطریقة الثانیھ (طریقة النسبھ). 

 الحل: 

 ١/٤للأصل بطریقة القسط الثابت =  ( يمعدل الاستھلاك السنو x  سنویاً ٢٥)= ١٠٠ %  

   %٥٠=  )٢ x% ٢٥ولھذا فإن مضاعف معدل القسط الثابت =  (

 السنة الأولى =  (القیمة الدفتریة  يقسط الاستھلاك فX  (مضاعف معدل القسط الثابت 

                                           =٥٠٠٠٠ x  ریال. ٢٥٠٠٠% = ٥٠  

 السنة الثانیة =  (القیمة الدفتریة  يقسط الاستھلاك فX  (مضاعف معدل القسط الثابت 

                                           =)٢٥٠٠٠ -٥٠٠٠٠( x  ریال. ١٢٥٠٠% = ٥٠  

 السنة الثالثة =  (القیمة الدفتریة  يقسط الاستھلاك فX (مضاعف معدل القسط الثابت 

                                        ) =١٢٥٠٠ - ٢٥٠٠٠ - ٥٠٠٠٠( x  ریال. ٦٢٥٠% = ٥٠  

 السنة الرابعة =  (القیمة الدفتریة  يقسط الاستھلاك فX  (مضاعف معدل القسط الثابت 

                                     =)٦٢٥٠ -١٢٥٠٠ – ٢٥٠٠٠ - ٥٠٠٠٠( x  ریال. ٣١٢٥% = ٥٠   

  نلاحظ أن : 

قیمة الاستھلاك كانت كبیرة  في السنة الأولى ، وبدأت في التناقص تدریجیا إلى أن وصلت في السنة  #

  لقیمة الخرده .الأخیره 

ب القیمھ الدفتریھ من خلال طرح مجمع الاستھلاك للسنھ السابقھ من في كل قسط من السنھ یتم حسا #

  تكلفة شراء الاصل (قیمة مجمع الاستھلاك ھو نفس قیمة القسط في السنھ).

  

 طریقة وحدات الانتاج/ ٣

حساب وحدات الانتاج من الطرق التي تمكن من توزیع تكلفة الأصل الثابت على سنوات عمره الانتاجیة  يھ 

  .يأو ساعات العمل أو الكیلومترات التي عملھا الأصل في كل سنة من سنوات عمره الافتراض

  قسط الاستھلاك السنوي = عدد وحدات الانتاج أو ساعات العمل أو الكیلومترات التي قطعھا 

  . معدل الاستھلاك لكل وحدة انتاج أو ساعة عمل أو كیلومتر Xالأصل سنویاً 
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  الخردة) –(تكلفة الأصل                           

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           =معدل الاستھلاك لكل وحدة

  ساعات التشغیل  أو مجموع وحدات الانتاج                     

  ) ٥حالة عملیة (

كیلومتر، وقد تم شراؤھا بمبلغ  ٥٠٠٠٠٠قامت احدى المنشآت بشراء سیارة قدر عمرھا الافتراضي 

  ریال. ٥٠٠٠ریال، وقدرت قیمتھا كخردة بمبلغ  ٥٠٠٠٠

  والمطلوب 

  . حساب استھلاك السیارة بطریقة الوحدات المنتجة

كیلو متر فى  ١٥٠٠٠٠، و  كیلو متر فى السنة الأولى ١٠٠٠٠٠إذا علمت أنھ من المتوقع أن تسیر السیارة  (

  .)كیلومتر فى السنة الرابعة ١١٥٠٠٠، و  كیلومتر فى السنة الثالثة ١٣٥٠٠٠، و السنة الثانیة

  

  الشرح :

العملیھ نستنتج قیم بنود القانون ، ومن ثم ، ومن معطیات حل العملیھ عباره عن تطبیق مباشر للقانون السابق 

  نحسب قیمة استھلاك السیاره .

  

  الحل :

 العمر خلال المقدرة الإنتاج حداتمجموع ووأ إجمالى ÷ )الخردة -  التكلفة= ( كیلومتر لكل الاستھلاك معدل

  للسیارة الافتراضي

  واحد كیلومتر/ ریال  ٠,٠٩=  متر كیلو ٥٠٠٠٠٠ ÷ )٥٠٠٠ -  ٥٠٠٠٠= (

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

مصروف/قسط حساب الإستهلاك السنة 

الإستهلاك 

مجمع 

الإستهلاك 

القیمة الدفتریة 

صفر (تمثل بدایة 

السنة الأولى) 

 - - -٥٠٠٠٠ 

١٠٠٠٠٠ ١x 0.09 9000 9000 ٤١٠٠٠ 

١٥٠٠٠٠ ٢x 0.09 13500 ٢٧٥٠٠ ٢٢٥٠٠ 

١٣٥٠٠٠ ٣x 0.09 ١٥٣٥٠ ٣٤٦٥٠ ١٢١٥٠ 

١١١٥٠٠ ٤x 0.09 ١٠٣٥٠ 45000 ٥٠٠٠ 

 
 ناتج ضرب

المسافھ التي  في) ٠,٠٩معدل الاستھلاك (

 تسیرھا السیاره في السنھ

 جمعناتج 

 في السنھ الاستھلاكمصروف قسط 

 السابقھمجمع الاستھلاك من السنھ مع 

 طرحناتج 

 مجمع الاستھلاك للسنھ

 من تكلفة الشراء

 

 ملاحظھ:

 . وبشكل أكبر والدكتور بسطھا أكثر بشرحھ السلس ، فاستمعوا لھا وأفھموھا اكثربسیطة جدا ،  المحاضره 


